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aşezămintelor vieţii publice, tot 
astfel şi în prezent va da dovadă 
de spirit de jertfă şi de abnega- 
ţlune. Fiind mitropolia Ardealului 
în posesiunea unei moşteniri pre
ţioase de libertate bisericească, 
Preasfinţiţii Ierarhi au decis în 
unanimitate să apere drepturile 
B sericii şi integritatea aşezămin
telor ei istorice. S ’au formulat o 
seamă de proiecte de soluţiuni, 
menite a fi prezintate Consisto- 
rilui plenar mitropolitan spre 
desbatere şi hotărâre.

Consistorul mitropolitan s’a 
întrunit în şedinţă în 20 Ian. Ia 
4 ore p. m. I. P. S. Mitropolii 
a expus tratativele Episcopatului i 
nostru cu On. Minister al Instruc
ţiunii publice şi al Cultelor, că 
Biserica şi slujitorii ei consimt 
să se aplice reduceri bugetare 
legale şi menţinerea intactă a ac
tualei organizaţii. Cu toate acestea 
Parlamentul Ţării a votat un bug-t, 
prin care Biserica şi viaţa ei legală 
e scoasă de sub lege şi e pusă 
în imposibilitate de continuare a 
vieţii ei autonomice. S’au suprimat 
centrele episcopeşti şi organizaţia 
protopopească, iar o mulţime de 
slujbaşi bisericeşti de carieră cu 
10—20 ani de funcţiune sunt 
ameninţaţi a fi aruncaţi în stradă. 
Se arată la fiecare Eparhie nu
mărul de slujbe suprimate din

buget şi consecinţele dezastroase 
ale acestor suprimări.

Consistorul plenar după o 
amănunţită examinare a situaţiei 
creiate şi în considerare că prin 
suprimările bugetare se produce 
o stare precară în viaţa consti
tuţională a Bisericii, decide a se 
face intervenţie la Guvernul Ţă
rii şi a arăta că suprimările 
aplicate Bisericii dezorganizează 
viaţa constituţională şi serviciile 
de conducere şi de control biseri
cesc. Biserica naţională d n Ar
deal nu poate consimţi să îndure 
astfel de lovituri mortale in era li
bertăţii şi a lega itătii.

Roagă Episcopatul să depună 
toată străduinţă pe lângă Gu
vernul Ţârii ca să re pareze ne
dreptatea faţă de M tropolia noa- 

i sftr'ă Ţmn suprimările arbitrare şi 
ilegale ale Bugetului ţârii, iar în 
cazul când On. Guvern n’ar fi 
aplicat să dea satisfacţie Bisericii, 
învită pe 1. P. S. Mitropolit să 
convoace Congresul mitropolitan 
în sesiune extraordinară spre a 
decide cele ce va afla de cuviinţă 
şi în conformitate cu interesele 
superioare ale B'sericii.

Dezbaterile acestei memora
bile întruniri au arătat că Ierarhii 
noştri ca şi reprezentanţii Cie
rului şi ai mirenilor sunt hotă 
râţi a apăra libertăţile şi dreptu-

Conferenţa Ierarhilor 
ardeleni

Consistorul plenar mitropo
litan despre situaţie
I. P. S. Sa Mitropolitul no

stru Nicolae a invitat pe Prea
sfinţiei Episcopi ardeleni la o 
conferenţă pe ziua de 20 Ianuar
a. c. Tot pe acea zi a convocat 
şi Preaveneratul Consistor plenar.

S ’au prezentat P. S. Roman 
al Orăzii, Nicolae al Clujului, 
Grigorie al Aradului, P. S. Vasile 
vicarul arhiepisc. dimpreună cu 
membrii Consistorului mitropo
litan: Dr. Gh. Ciuhandu, Dr. G. 
Dobrin, Prof. Dr. I. Lupaş, Dr
S. Dragomir, Arhim Lăz'rescu, 
Dr. I. Biaga şi sibienii: Dr. V. 
Bologa, Dr. L. Borcia, Dr. G. 
Proca, Dr. N. Comşa, Petre Dră- 
ghiciu, Dr. loan Bunea, Nicolae 
Colan, T. Scorobeţ şi Tr. Pt trişor.

Conferenţa Ierarhilor s’a de 
schis la 10 ore a. m. în cance
laria mitropolitană. S’a analizat 
situaţia generală a Bisericii crto  
doxe în relaţiile ei cu Statul, care 
trece prin greutăţi serioase şi s’a 
hotărât, că precum în trecut Bi
serica noastră i-a dat Statului tot 
concursul său la consolidarea

F O I I H A B A

P o c ă i ţ i - v ă !
Denumi şi Mântuitorul nostru 

hus Hristos şi-a început acţiunea de 
mântuire a omenirii prin propaganda 
vie despre împărăţia lui Dumnezeu.

<Pocâiţlvă şi credeţi In Evan
ghelie* (Mc. 1, 15); * Pocăiţi-vă că s’a 
apropiat împăriţia lui Dumnezeu» 
(Mat. 4, 17), — eală primele propo- 
z ţii a!e Mântuitorului.

Primul cuvânt care a sburat de 
pe buzele Ici Isus, primul tunet prin 
care trezea omenirea din iadul păca
telor şi din «umbra morţii», a fost 
«pocăiţi-vă». Prin aceasta proclamaţie 
şi-a inaugurat activitatea publică în 
Qalileea păgânilor, de unde ca o «Iu 
mină mare» şi-a răspând t căldura şi 
puterea Evangheliei sale sfinte şi ne
muritoare.

Pocăiţi-văl Este un singur, dar 
profund şi cuprinzător cuvânt. Eîte 
alarma de trezire prin care Hristos 
vestea o nouă viaţă pentru cm şi 
începea o nouă epocă de cultură 
pentru omenire. Niciodată un profet 
sau un refornutor nu şi a inaugurat 
începutul lucrării în iume printr’un 
cuvânt mai răsco'itcr şi mai răspicat, 
ca Isus, Demnul nostru

Pocă ţi-văl Este strigătul adresat 
trufiei iumii întregi, dar în primul 
rând este un temut mesaj adresat 
cărturarilor şi fariseilor vremii de 
atunci, cari acoperiseră şi Ingiopaseră 
legea lui Moisi şi a profeţilor înlr’un 
balast de forme şi de voi be, fără su- ■ 
fiet şi fără viaţă.

Fariseii şi cărturarii, rob ţi de 
lux, dezfrâu şi risipă, ocupaseră scau
nul iui Moisi şi ai prefeţiior. Ei erau 
conducătorii şi învăţătorii poporului. 
Ei tălmăceau şi aplicau legea şi pro
rocit aşa după cum le dicta interesul

clasei ior putrede şi corn pro mse. 
Dinafară, unii purteau haine iungi şi 
strălucitoare. Aiţii se smoleau pe faţă, 
se poticneau pe sfradâ şi se loveau 
cu capul de păreţi, ca să arate os. 
menilor că tin tradiţia, postesc şi se 
roagă mult. iar tniăuniru, in inimă, cu 
toţi: erau «plini de făţîrie şi firldelege.

Poporal era diviz<t şi desorieu- 
tet. O parte îşi căuta mângăerea şi 
sfâmpăr setei re igioase în doctrine 
secrete, în vrăjitorii şi jeitfe fâiă de 
folos. AHă parte t iăa ori In sclăvle, 
ori In ienevie, sau str gn cu zgomot 
după pâine şi alerga ia circ, unde 
luptele şi sfâşierile crude şi sălbatice 
dintre animale şi oameni, le făcea o 
drăcească desfătare, bucurie şi p’ăcere.

Ia mijlocul tuturor acestor arcă 
giri şi rătăciri apare Isus, şi tuturora 
la face un gest de oprire, un semn 
de reculegere, prin zguduitorul şi fil- 
gerătoiul cuvânt: «Pocăiţi-vă» 1 — Şi 
lumea s’a cutremurat. Cei răi i-au

rile sfintei noistre Biserici, care 
nu poate fi slăbită şi stingherită 
îu îndeplinirea misiunei sale isto
rice. In aceeaş şedinţă au urmat 
diferite alte chestiuni curente până 
la ora 9 p. m.

E de notat duioasa paren- 
tare a membrilor decedaţi ai Con
sistorului mitropolitan F i l a r e t  
Musta Arhiereu, vicar episcopesc 
dela Caiansebeş şi valorosul Dr. 
Aurel Lazar dela Oradea mare.

Fericitul Filaret a fost un 
convins apărător al autonomiei 
bisericeşti şi a crezut viaţa îu- 
treagă, că numai o biserică liberă 
în Stat liber pot forma cetăţeni 
liberi, iar Aurel Laz?r a fost un 
mirean luminat şi identificat cu 
aspiraţiile Bisericii noastre stră
moşeşti.

In sfârşit s’a primit propu
nerea profesorului Dr. 1. Lupaş, 
pen<ru comemorarea luptei de 
desrobire religioasă prin călugă
rul Sofronie de acum 170 ani 
dela Sinodul din Alba-Iulia!

Propunerea dlui profesor I. 
Lupsş e următoarea:

/. Cartea dlui Dr. Silviu Dra
gomir, Istoria Desrobiril Religioase 
a Românilor din Ardeal în cec. X V III  
apărută anul trecut, să fie recoman
dată şi impusă tuturor bibliotecilor 
parohiale ale Mitropoliei.

făcut opoziţie pnn ciuce şi prigoane, 
— esr ceilalţi, i-au urmat ca nişte 
buni fraţi şi creştini, până astăzi.

•
Ce a voit să spună Mântuitorul 

Hristos prin propoziţia: «Pocăiţi vl»? 
Nicicând un cuvânt de o impoitanţă 
atât de covârşitoare, nu a fost mai 
riu, mai greş t şi mai pervers inter
pretat şi aplica*, cum a fost cuvântul 
«pccăiţi-vl».

Pr mul care !-a fo'osit, a fost 
sfântul lom Botezătorul, în predica 
sa din pustie. Şi t l s t r ga  mulţimilor: 
«Pocăiţi-vă, că s’a apropiat împărăţia 
lui Dumnezeu». Mulţi dintre evrei, 
chiar şi farisei, îi ascultau cu nesaţ 
cuvântul. Unii veneau la el «mărtu- 
risindu-şi păcatele», — iar a’ţii i-su 
rămas chiar ucenici, cari mu’tă vreme 
au trăit departe de învăţăceii Mân
tuitorului.

Cuvântul «pocăiţi-vă» a fost apoi 
reiuit de Isus Hristos, care i-a dat
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2. Să se fixeze anume Dumineci 
peste an spre a ceti credincioşilor la 
slujba vecerniei capitolele mai impor
tante, pe cari le vor fixa P. St- noştri 
ierarhi.

3. Să li se dea instrucţiuni pro
fesorilor de religie din toate ş coaiele 
secundare de băeţi şi de fete, cum să 
utilizeze cartea aceasta pentru apro
fundarea educaţiei religioase şl a spiri
tului de sacrificiu în viitoarele gene- 
raţiuni de credincioşi al bisericii orto- 
doxe-române.

4. Să se impună studiul amă
nunţit al documentelor publicate ca 
anexele celor 2 volume tuturor Aca
demiilor, seminar iilor şi ş coaielor nor
male desub jurisdicţia bisericii ortodoxe.

5. /. P. S. Sa Mttropoli'ul este 
rugit, ca in cadrul şedinţelor Congresu
lui mitropolitan ce se va convoca anul 
acesta, să se comemoreze in mod solemn 
amln'i'ta de 170 ani a mişcării lui 
Sofronie, căruia i se cuvine ţoală re 
cunoştinţa posterităţii pentru salvarea 
ortodoxiei ro nă ieşti in Transilvania 
şi părţile ungureni.

6. Să se numească o comisiune 
specială, spre a cerceta unde se odih
nesc osemintele lui Sof/onit şi să se 
la măsurile necesare pentru a i se ridica 
la mormânt o cruce de pioasă amintire 
creştinească.

7. Să intervină P. S. n oştri 
ierarhi in cea mai apropiată sesiune 
a Sf. Sinod spre a se lua neîntârziate 
măsuri pentru canonizarea tuturor 
preoţilor şi mirenilor, cari ou fost mar
tirizaţi în cursul luptelor din sec. X V III  
pentru apărarea ortodoxiei prin bătăi, 
întemniţări şl ucideri.

8. Pentru a face să pătrundă în 
cercuri ăt mal largi cunoştinţa despre 
luptele şi suferinţele seriei întregi de 
martiri ai ortodoxiei noastre, să se ia 
măsuri pentru întemeierea unei bibli
oteci de popularizare istorică religioasă, 
ale cărei b oşurl să tie distribuite săp
tămânal sau lunar prin mijlocirea or
ganelor parohiale din întreagă M i
tropolie

Propunerea dlui Lupaş a fost 
acceptată cu bucurie din partea

Consistorului şi s’a transpus spre 
! studiere, având Consistorul a 

prezenta propuneri concrete până 
la proxima întrunire, la fiecare 
punct.

I. P. S. Sa a ţinut să mul
ţumească propunătorului pentru 
fericita idee sulevată.

Fundatiunea Gojdu
In 21 1. crt. R«prezentanţa 

Fundaţiunii Qojdu a ţinut şedinţă 
sub prezidiul I. P. S. Sale Mitro
politului Nicolae, asistând de PP. 
SS. Lor Roman al Orăzii, Nicolae 
al Clujului şi Grigone al Aradului, 
iar dintre membrii mireni dnii 
Dr. N colae Poienar advocat în 
A'eşd, loan I. Lapedatu directo- 

I rul Băncii Naţionale din Bucu- 
I reşti şi Dr. S Iviu Drsgom r pro- 
■ fesor univ. Cluj.

Reurezentanţa s’a ocupat cu 
I situaţia actuală a F u n d a ţ i u n i i  

G o j d u  şi a decis a face din 
nou intervenire la Guvernul Ţâ
rii pentru accelerarea demersu
rilor necesare, ca Reprezentanţa 
să ajungă în posesiunea averii 
Fundaţiunii, aflătoare în Buda
pesta.

In locul răposatului membru 
Avram Berlogea a fost ales de 
membru al Reprezentanţei dl Dr. 
Gheorghe Dobrm advocat în 
L igoj, iar cu agendele de secre
tar a fost însărcinat consilierul 
mitropolitan Traian Petrişor.

L'mba poloni, cehă şi sârbo-croată.
Ministerul tnstiuc(iunii a hoiărit ca 
începând din săptămâna viitoare si 
se introducă In Învăţământul secundar 
limba polonă, cehi şi sârbo-croată. 
Deocamdată cursurile acestor limbi 
se Introduc, câte unui, la şase licee 
din Bucureşti şi ia trei din provincie; 
Intre aceste din urmă este şi liceul 
«Oh. Bari)» dela Cluj, unde va fi 
predată limba cehă.

□teles mai larg şi mai adânc. Se 
aoropie, sau e aproape tmpărâtia lui 
Dumnezeu, împărăţia dreptăţii, 8 jertfei 
şi a iubirii. Deci pocăiţi vă şi credeţi 
In Evanghelie. In graiul iui Ima, cu
vântul epocâlţl vă* implică o inolre a 
a mentalităţii, o transformare a vieţii, 
o rtnaşte>e radicală, nu numai o măr- 
turisire a păcatelor.

Atât loan, cât şi Isus şi-au avut 
ucenici şi urmaşi. Dar nici unul nu s’a 
numit «pocăit». In B b’ie şi tn istorie 
nu se scrie şi cu se ştie nimic de 
cpocătţ'». Până mai ieri-alaltăieri cu
vântul vu’gar de «pocăit» a fost străin 
creştinului. Ceeace Înseamnă că este 
permis şl chiar necesar a striga oame
nilor: pocăiţi-vă şi credeţi în Evan
gheliei Dar na e permis nimănui a 
se numi pocăit. A te socoti pocăit e 
un păcat, e o laudă, care nu se po
triveşte cu Evanghr lia. Este chiar contra 
ei. Nu te pofi numi pocăit, pentrucă 
nici un om nu este niciodată atât de 
bun, ca să se poată făli, că ese curat 
şi mântuit.

Cuvântul <pocăiti-vă> nu poate 
fi scos din cadrul istoric şi social tn |

care a fost lostit, cu care ne-am şi 
ocupat ta câteva linii fugare. Etr dacă 
astăzi se Încearcă a se aplica, apoi 
numai la o situaţie similară se poate 
referi, fiind atâta asemănare Intre epoca 
de decadentă a imperiului roman pe 
timpul ivirii şi răspândirii creştinis
mului şi intre epoca noastră Îmbibată 
de păcate şi plină de atâta spirit păgân. 
In nici un caz Insă nu poate fi luat 
in senz de răsvrătire fată de preot*, 
cruce sau biserică, pe care li caută 
forfat mândria, ignoranţa şi reavointa 
unor oameni exaltaţi şi certaţi cu 
muite lucruri bune din viaţă.

Când Mântuitorul nostru a zis: 
«Pocăiţi-văl», — El a cerut oamenilor 
să se cftiască, să se lndrepteze, să şi 
mărturisească păcatele, să se oprească 
din calea fărădelegii, să se renască tu 
trup şi In duh. «Credeţi !n Evan
ghelie», — adecă urmaţi-o şi o trăiţi, 
şi faceţi din ea o haină de toate zilele, 
nu numai una de sărbătoare, sau nici 
atâta. Examlnaţl-vă şl puriflcaţi-vă 
conştiinţa şl viaţa prin Evanghelie.

Acest lucru a voit să-l spună lsus 
prin porunca pocăiti-vă, — şi l-ar

Salarizarea derülni
Bugetul, alcătuit de mini

sterul instrucţiunii publice, pen
tru anul curent, a produs mari 
nemulţumiri în şirurile preoţimii 
tuturor cultelor din ţară.

Este, prin urmare, foarte ex
plicabilă, şi chiar îndreptăţită, agi
taţia preoţilor atât îa parlament, 
cât şi afară de parlament, în 
chestiunea reducerii din bugetul 
cultelor, — o reducere cu mult 
prea mare în comparaţie cu re
ducerea dela capitolul învăţă
mântului.

S dariile preoţilor noştri, — 
de anul trecut, — ar fi să se 
reducă cu 27—35 la sută.

înţelegem situaţia grea finan
ciară a statului, pentru care şi 
preoţimea noastră e gata să 
aducă jertfa care se cere tuturor 
fiilor acestei ţâri. N i înţelegem  
însă nici decum, ca tocmai bise
ricii noastre, pe lângă desfiinţare 
de posturi înfiinţate prin lege şi ab- i 
solut necesare, salariile preoţeşti I 
să fie atinse de două reduceri: 
una formată din aplicarea «curbei 
de sacrificiu», a doua din scă
derea fondului general pe care 
statul îl acordă bisericii.

Tuturor funcţionarilor pu
blici li se aplică o singură redu
cere, numai slujitorii bisericii,— 
poate fiindcă sâat cei mai slab 
dotaţi! — să aibă parte de o  
dublă reducere!...

Dacă ţara a ajuns în greu
tăţile financiare actuale, preoţimea 
noastră nu întreabă cine sâat 
vinovaţii acestei stări; de altă 
parte însă aceeaş preoţime cere 
cu toată energia ca economiile să 
se facă cu dreptate pentru toţi.

Ear împotriva nedreptăţirii 
ce ni se pregăteşte prin bugetul 
cultelor pe 1931, întregul nostru 
episcopat îş va împlini datoria 
de a şi ridică glasul, protestând 
cu tărie la toate forurile chemate.

spune şi astăzi, când mai mult ca ori 
alt cândva se cere acest strigăt să 
intre tn urechile oamenilor, cari nici 
tn aproape douăzeci de veacuri de 
creştinătate, de cultură şi civilizaţie 
creştină, nu s’au convins de necesi
tatea acestei operaţii sufleteşti.

Sântem aproape de al treilea 
mileniu creştin şi Împărăţia lui Dum 
nezeu este aşa departe de no<, fiindcă 
au fost atât de putini oamenii cari 
s’au hotărât să şi jertfească orgoliul 
şi egoismul, la favorul smereniei şi 
altruismului sincer şl real.

In mijlocul veacului nostru de
căzut şl deprimat, trebue să cadă din 
nou strigatul profetic şl mântuitor: 
* Pocăiţi- văl* Lăsaţi trufia şi pocăiţi-vă. 
Altfel cu toţii vom pieri, sau ne pre
facem tn «pui de năpârci». — Muritorii 
de râad ca şi cârmuitorii mari şi mici 
trebue să înţeleagă acest glas de 
trezire şi, până mai este vreme şi nu 
va fi prea târziu, să se pocăiască. 
Săcurea zace la ridicina tuturor.

Si-şi împrospăteze deci fiecare 
primul cuvânt, prin care Domnul nostru 
lsus Hristos şi-a început opera de

In acelaş timp întreg clerul nostru, 
în adunările sale, se va asocia 
la această lucrare de a întâmpina 
după cuviinţă intenţiunile de îm
puţinare nedreaptă a salariilor 
preoţeşti şi de suprimarea acelor 
posturi, în lipsa cărora instituţiile 
bisericeşti sânt ameninţate cu 
destrămare.

Să se facă economii cât mai 
mari, — le acceptăm; dar nu 
acceptăm economiile vinovate şi 
primejdioase, şi nici risipa ce poate 
fi înlăturată.

Cn noi este D u r a i
„ Ia tă , E u  s â n t  e u  v o i,  

în  to a te  z i le le ,  p â n ă  la  
s fâ r ş itu l  v ea e u r llo r " .

OVIat. 2 8 , 2 0 ) .

Acum, când de abia a în
ceput ua an nou, acest cuvânt 
al Mântuitorului va răsuna dulce 
în inirn* celor tulburat» de incer- 

i titudinea zilei de mâne. Sânt nu- 
I meroşi — printre noi — cei cari 

aşteaptă dela anul în care am 
intrat, puţine bucurii, şi multe 
suferinţe. Mulţi întrevăd difi
cultăţi, supărări, doliuri. Alţii 
se gândesc la un şir de zile m o
notone, întristate de datorii aride 
sau de probleme anevoioase. Io 
sfârşit, chiar şi cei mai fericiţi, 
cei mai bine instalaţi în liniştea 
lor, cunosc foarte bine fragilita
tea fericirii lor prezente. Ştim, şi 
unii şi alţii, că necunos.utul ne 
rezervă datorii, dificultăţi, încer
cări. Cum am înfrunta deci fără 
teamă acest viitor misterios, dacă 
n’am avea certitudinea căsântern 
sub paza acelei Puteri supreme, 
care rândueşte totul spre cel mai 
mare bine, pentru toţi cari se 
îacred în ea? Am intra noi cu 
seainătate în necunoscut, dacă 
n’am şti că Tatăl ceresc ne con
duce paşii şi se îngrijeşte de 
trebuinţele noastre?

înoue şi însănătoşire a lum i infecte 
şi bolnave de atunci, şi si-l ia aminte. 
Să I mediteze cu Inţelegitoare zăbovi, 
— şi, tn cercul său de răspundere, 
cunoştinţă şi influenţă, si-l pună tn 
circulaţie. Si-l ducă mai departe, să-l 
dee viaţă, viată adevărată, viaţi creştină.

Numai tn acest chip vom evolua 
din stăpânirea Întunericului de acum, 
tn împărăţia binecuvăn'atei fericiri, pe 
care tnvrednicenci-ne bunul Dum
nezeu să o vedem făptuită şl în noi, 
şl pe pământ, şl in ceri

P . U V. Felea.

Ct va zice cineva: Cum se vor 
scula morţii? Şi ca ce trup vor veni? 
Nebune, ta ce samenl na inviazi, de 
nu va muri; Şl ce samenl, nu truoul 
care va să se facă sameni, ci numai 
grăunţul gol, de se întâmplă de grâu, 
sau de alt ceva din celelalte; Ear 
Dumnezeu îl dă lui trup precum voeşte
şl fiecărei sămănţe truoul el

(1 Cor. 15, 85-38).

Organizaţi
Soc. Sf. Gheorghe a tinerimii
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Congresul Asociaţiei clerului 
„A. Şaguna“ amânai

Primind asigurări liniştitoare din partea guvernului în  
ceeace priveşte situaţia bugetară a Bisericii noastre şi a 
Slujitorilor ei, congresul extraordinar al Asociaţiei clerului 
„Andrei Şaguna“, convocat pe ziua de 27 Ianuarie a. c., 
SE AMÂNA sine die.

Sibiu,  23 lanuar 1931.
Biroul central al Asociaţiei.

«Un singur lucru este ade
vărat: Dumnezeu est« cu noi», 
spunea un mare învăţat pe patul 
său de moarte. El descoperea 
astfel secretul unei vieţi fecunde 
şi fericite.

Sentimentul unei neţărmurite 
iubiri din partea Tatălui pentru 
copiii săi poate să devină izvo
rul unei forţe ce se reînoieşte 
fără încetare şi al unei încrederi 
de nesdruncinat. Certitudinea că 
noi găsim în El «viaţa, mişca
rea, tiinţa» şi plenitudinea tutu
ror bunurilor, poate să transforme 
viaţa noastră şi s’o facă să crească 
în putere şi utilitate dincolo de 
orce speranţă.

Cu noi este Dumnezeu acum, 
pretuiintknea, totdeauna. A re
cunoaşte acest adevăr este a 
schimba slăbiciunea în t ăr i e ,  
teama în linişte, tristeţea în bu
curie. Cercetând, zi după zi, ma
nifestarea lui Dumnezeu în viaţa 
noastră, ascultându i vocea, în- 
credinţându-ne Lui, vom intra tot 
mai mult în posesiunea acestei 
păci, care depăşeşte orce cuno
ştinţă. Vom ajunge a nu ne mai 
teme de nici o încercare: nici 
de suferinţă, nici de lipsă, nici 
de răutatea oamenilor. Vom simţi 
că «cei ce se încred în Domnul 
sânt ca muntele Sionului, care 
nu se clatină şi nu se cutremură 
pentru că este întărit în veci», 
(Ps. 14, 3).

Vom şti d e a s e m e n e a  că 
n’avem trebuinţă să acumulăm 
dinainte mari rezerve materiale. 
Nu vom imita pe Izraeliţi în pustie, 
cari încercau înzadar să păstreze 
mana pentru zilele de lipsă, ci 
ammtindu-ne cuvintele Mântui
torului: «Ajungă zilei g-eutatea 
ei», vom aştepta cu răbdare bine- 
cuvântărilele dorite, ştiind că Dum
nezeu ni le va trimite la timpul 
lor, după trebuinţele noastre.

Apoi când vor veni ceasurile 
de cumpănă, când obstacolele se 
vor ridica în drumul nostru, când

vom fi osteniţi de lupte fără popas, 
ne vom întoarce către Isvorul 
orcărei puteri şi orcărei cosolări. 
In tăcerea sufletului, vom ruga 
pe Tatăl cerând împlinirea pro
misiunilor sfinte, date prin Isus 
Hristos. «Tot ce veţi cere întru 
numele meu, vi se va da». Vom  
realiza atunci experienţa, de mii 
de ori verificată, că rugăciunea 
făcută cu credinţă nu rămâne 
niciodată neascultată. Desigur, 
răspunsul la această rugăciune 
nu va veni totdeauna sub forma 
aşteptată. Va fi uneori binecu
vântarea materială sau ajutorul 
cerut, alteori o întărire a puterilor 
şi a curajului, de multe ori o 
dorinţă de a urca şi mai mult în 
sacrificiu. Căci pe măsură ce co
municarea noastră cu Tatăl va 
deveni mai intimă, vom învăţa 
să căutăm mai întâi împărăţia 
cerurilor, ştiind că toate celelalte 
ni se vor adăuga.

Să încetăm deci a ne teme 
de viitor! Inimile noastre să nu 
se mai tulbure! Să parcurgem 
noul an cu încredere liniştită 
şi să fim gata a accepta orce 
lucru, convinşi că Dumnezeu ne 
va da puterea de a trăi armonios 
şi util. «încolo, fraţilor, fiţi in 
bucurie! Căutaţi desăvârşirea, 
mângăiaţi-vă, fiţi uniţi în cuget, 
trăiţi în pace şi Dumnezeul dra
gostei şi al păcii va fi cu voi», 
(2 Corinteni 13, 11)

Strasbourg, 4 lanuar 1931.
Nicolae Grosu.

Peste graniţă au fost expulsaţi 
de curând 183 maghiari, cari n’au 
vo t să primească cetăţenia statului 
nnde trăiau. Lucrul s’a petrecut, fi- 
teşte, nu 1* noi, cari purtăm frică de 
«gura lumii», ci la vecinii noştri sârbi, 
cari au avui curajul să nu tolereze 
iu mijlocul lor elementele fudule şi 
desprcţuitoare ale noului stat. In timp 
de câteva ore ungurii din Sârbia s’au 
trez t in Ungaria.

Aniversarea unirii ţărilor 
române se serbează şi in anul 
acesta, conform uzului, în fiecare 
şcoală secundară din ţară. In ziua 
de 24 lanuar tinerimea şcolară 
şi profesorii participă la serviciul 
divin, celebrat in catedralele sau 
bisericile din apropierea şcoalei 
din localitate. Programa serbărilor 
cuprinde vorbiri pentru şcolari şi 
coruri.

Stare jalnică
In urma suprimării prea multor 

burse «cum la mijlocul anului şcolar, 
s’a creiat o prea jainică state tinerilor 
cari primeau ajutor de stat ca sâ şi 
desăvârşească studiile.

Astfel, din Arad se anunţă că 
ne&chitându-se nici până astăzi bur
sele pe trimestrul prim pentru stu
denţii Academiei teologice, 60 de bur
sieri sânt expuşi să ajungă pe dru- 
muri. O patte din aceşti tineri, ca to
tuşi să rămână la şcoală şi să şi ur
meze studiile, se v«d necesitat! a se 
adresa la cununa municipală a şome
rilor din Arad. Eparhia e In imposi
bilitate de a face faţă hpselor, de 
oarece fondurile saie, imobilizate 1« 
banca Victoria, nu se pot ridica până 
ia expirarea moratorului.

Salvarea nu poate să vie, decât 
deia revocarea ordinului care suprimă 
ajutoarele date acestor tineri, şt ordo
nanţai ea burselor penii u anul şcolar 
Început.

Convocare
Învăţătorii români din judeţul 

Sibiu, precum şi toţi binevoitorii şcoalei, 
sunt rugaţi a lua parte ia adunarea 
generală a secţiei judeţene, care se 
va ţinea tn Sibiu, Duminecă lă 1 Feb- 
ruar 1931 a. c. in saia cea mare a 
Prefecturii judeţu'ui Sibiu. Ordine de 
zi: La óta 10 fără un sfert plecare 
în corpore deia Şcoaia primară Nr. 
1 de bseţi din Str. Avram lancu, ia 
catedrală unde se va oficia parastas 
pentru colegii decedaţi. După termi
narea serviciului divin (ora 11) des
chiderea adunării din partea preşe
dintelui I, Dragomir. Răspunsul auto
rităţilor. Conferinţa dlui prof. univ. 
Dr.Onisifor Ohibu, «Desvoltarea peda
gogiei in România întregită deia 1919 
pattá astăzi». — La ora 1 masă comună 
in saiele deia <Unicum» In onoarea 
colegilor trecuţi la pensie. —

Şedinţa a doua la ora 3 d. a.: Co
municatul dlui Subinspector Mina Gră
dinar, despre «Cooperativele şcolare». 
Atelierele şcolare, comunicat de dl 
institutor Mărgineanu deia Ocna Si
biului. Comunicatul doamnei con
ducătoare deia Şcoala de copii mici 
Nr. 5 din Sibiu, despre «ideile Mon- 
tessouri in şcoaleie de copii mici». 
Comunicatul domnului director şcolar 
loan Dobrotă din Sibiel despre «Gră
dinile şcolare». închiderea adunării.

La ora 9 seara «Corul Asociaţiei» 
va da un concert urmat de dans tn 
Sala «Elite» din Str. Pintenului, Nr 26, 
in onoarea colegilor trecuţi ia pensie.
I. DRAGOMIR, MIRON BIBU,

preşedinte. secretar.

Arta noastră religioasă 
tradiţională

de LAUKENJlU MOLDOVAN 
in timpul dm uimă se vede peste 

tot un larg interes ce se dă lucrărilor 
de artă naţională tn genere, — un 
adevărat curent, menit să ne fixeze 
şi mai adânc tn făgaşul românismului, — 
dar In special lucrărilor de artă reli
gioasă.

O deosebită râvni, ce creşte 
paralel cu atacurile ce credinţa nosstrâ 
ortodoxă le primeşte din partea di
feritelor secte, a ridicat o mulţime de 
biserici, mai aies la noi in Ardeal, 
unde lipsuri de tot felul şi vrăjmăşii 
seculare au impedecat până acum 
sufletul românesc de a se manifesta 
In deplinătatea avântului său.

Bisericuţele vechi de lemn, sin
gurul loc de refugiu, unde credinţa 
şi sentimentul naţional au găsit scăpare 
şi prilej de inoire, azi sânt înlocuite 
cu altele, arătoase, — ele vor fi che
zăşia solidarităţii noastre de credinţi.

Este aceasta o mare operă de 
remprospătare cu noi forţe, pornită

omti’uu sentiment coiecnv de mamaie, 
dar lipseşte lotuşi un gest de atenţie, 
care opreşte completa ei desăvârşire. 
Un fapt care veştejeşte cu o umbră 
tristă ansamblul uuei opere frumoase.

Dacă se face clădirea intr’un stil 
frumos, nu tot aşa se face şl pictura.

La coi, in Ardeal, este dureros 
să vedem, dar s’a perdut aproape 
complet tradiţia de a se picta bise
ricile.

S’au inceput biserici poate prea 
mari pentru greutăţile de azi, şi cre
dincioşii se bucură că le pot vedea 
sub acoperiş fără sâ se mai gândească 
la pictură. Partea tristă nu stă Insă 
tn acest fapt. Lăture adevărat dure
roasă este aceea pe care ne-o prez ntă 
picturile ce totuşi se fac, ţi care nici 
pe departe nu se apropie de ceeace 
se pretează a fi.

Eie ne dovedesc o depărtare 
enormă de tradiţia tn care s’a lucrat 
in trecut.

Pentru cei mulţi s’a scris foarte 
puţin până acum In această privinţă, 
ear lucrările Comisiunii monumentelor 
istorice, care prezintă un inuemu

ue«âunuit ce ue mâuă spre vechile 
noastre lăcaşuri de închinare, sânt 
prea puţin cunoscute de mássá.

Toata lumea ştie, că bisericile 
noastre se lucrează in stil bizantin; 
ce este acest stil insă, şiiu foarte puţini. 
De aici un întreg roi de pictori bi
zantini», o adevâiată plagă pentru «bi
sericile noastre, oameni cari cutreeră 
ţara, mânjind clădirile sfinte cu zugră
veala ior stângace, cu aspect reaiist, 
lipsită de ornament, cu motive de 
covor săsesc, cu scene şi figuri In 
atituaini nepermise, — un conglo
merat absurd.

Partea mai tristă e că ia cele 
mai mari clădiri, aihitectura lor, ade
vărată podoabă şi monument bizantin, 
cad jertfă unor astfel de inconştienţi, 
profitori ai neştiinţei.

Este cu atât mai dureros, când 
se constată că s’au făcut cu jertfe 
enorme şi cheltueli care ar fi putut 
realiza picturi adevirate, in ştii, şi nu 
ar mai prezintă tn raport cu aihitec
tura ior acei contrast neplăcut şi trist.

Nu vreau, tn acest cadru restrâns, 
să fac d&rc de seamă asupra picturii

bisericilor dm Ardeal, deşi n’ar strica 
o severă critică, pentru a stăvili abuzul.

Se impune, tuturor celor inte
resaţi, un moment de cugetare, înainte 
de a face un pas, a cărui urmă va 
rămânea posterităţii, fixat cu pecetea 
credinţii.

Pentru aceasta vreau să stiruesc, 
tn câteva cuvinte, asupra picturii bi
zantine: ce este ea, care e rostul 
acestei picturi, cu un loc atât de tn- 
semnât tn viaţa sufletească a popo
rului român.

Pictura bizantini datează din 
primele veacuri ale creştinismului, 
cunoscută la noi ca o artă naivă, după 
părerea unora, neîndestulătoare spre 
a servi necesităţilor sufleteşti şi estetice 
ale timpului.

S’a creat o adevărată literatură, 
falşă, asupra naivităţii picturii bizantine, 
socotindu-se aceasta principalul ei 
element caracteristic. Această teorie 
este fundamental eronată, pictura bi
zantină este produsul unei concepţii 
de adâncă gândire. Este la baza ei 
un substrat de analiză psihologică rari. 
Prin o îngrijită «elecţiune & motivelor,
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Patriarhia tie Alexandria 
şi Biserica Anglicană

Sanctitatea Sa, Meletie II, Pa
triarhul Alexandriei a înştiinţat la 
Crăciun pe lordul Dr. Cosmo Lang, 
Arhiepiscop de Canterbury, că sfântul 
Sinod al Patriarhiei adeiă la decizia 
din 28 Iulie 1922 a Patriarhiei ecu
menice de Constantinopol In chestia 
recunoaşterii validităţii hirotoniei an
glicane şi a succesiunii apostolice a 
Ierarhiei anglicane. Patriarhul Ale
xandriei işi exprimă bucuria văzând 
inliturându- se peretele despărţitor 
Intre cele două biserici şi felicită pe 
Primatul anglican pentru iniţiativa 
luată In chestia paşilor de apropiere 
şi-i doreşte să aibă fericirea de a În
druma la bun sfârşit unirea completă 
a celor două biserici istorice. Docu
mentul istoric a făcut impresie bună 
tn cercurile eclesiastice din Anglia.

Jertfa ţării noastre. Un volum 
de cur&nd apărut şi scris de un ofiţer 
din marele stat major francez, Lt.- co
lonelul H. M., ocupându se de ră- 
sboiul dela 1914—1918, consacră câ- 
eva pagini României: Se recunoaşte 
uriaşa jertfă a României !n confla
graţia generală.

Cităm cifrele exacte ale morţilor 
prin armă de foc, raportate la populaţie 
In timdul răsboiuiui. In ordine numerică 
sânt •

‘Franţa 1.393.500, Anglia 869.046, 
Italia 394.114, România 410.066, Sârbia
369.000, Statele Unite 114 000, Belgia
44.000, (lipseşte Rusia care n’a făcut 
statistici).

Raportaţi la numărul locuitorilor, 
morpi din răsboi ai statelor Înţelegerii 
s&nt In:
Franţa 1 mort la 27 locuitori.
Anglia 1 »» i i 57 19

Italia 1 19 i i
78 I I

România 1 19 i i
17 19

Sârbia 1 I I 19 32 I I

St.-Unite 1 9 ) I I 1000 I I

Belgia 1 n I I 150 1)

— Proportional cu populaţia, 
România a avat cel mai mare număr 
de morţi în marele răsboi.

Ştiri din Orăştie
— Profesorul Victor lacob dela 

liceul «Aurel Viaicu» diu Orăştie a 
scris un sistem filozofic original, In
titulat: infinitismul sau teoria infini
tului, cartea I—IV.

Ceice se interesează de specu- 
laţiuni metafizice 11 pot vedea la 
Biblioteca Academiei Române, secţia 
manuscrise româneşti, Nr. 4950, 4977, 
4978 şi 4984.

Credem, că este de datoria celor 
competenţi, să informeze In presă 
publicul asupra valorii acestei opere, 
la care autorul a muncit 20 ani, dată 
fiind raritatea apariţiei acestor fel da 
lucrări In tara noastră.

— Duşmanii neamului. Poliţaiul 
Aug. Cupşa, a descoperit Duminecă, 
tn 18 lanuar, in casa unui ţăran ro
mân de aici, o adunare clandestină 
de sectari, numiţi «studenţi In biblie», 
cari făceau propagandă sectară, îm
preună cu aderenţi veniţi din comu
nele Romos, Geoagiu, Foit ş. a.

Asupra lor s'au găsit căr{i de 
propagandă, ungureşti şi româneşti, 
in care să face agitaţie contra orga
nizării a statului ş<. a bisericii.

Dl poliţai Cupşa a dresat actele cu
venite, ie a trimis forurilor In drept, 
iar pe ag.tatorii contravenienţi i-a ex- 
cortat din oraş spre satele lor. Cen
trul acestei secte este Clujul.

— Educaţie religioasă. Dl Aron 
Demian, memoru ai adunării epar
hiale din arhidieceză şi directorul li
ceului din Orăştie, a intervenit la fo
rurile bisericeşti şi şcolare ca, in sco
pul de a da elevilor ortodocşi dela 
institutele de învăţământ din Orăştie 
o mai bune creştere morală-reiigioasă, 
să se tină pentru aceştia un serviciu 
divin — liturgia — separat de ceilalţi 
credincioşi, tund biserica neîncăpâ- 
toare, In flecare Duminecă şi sărbă
toare, dela ora 9—10, prin catihetul 
V. Necşa. La finea serviciului se va 
finea de câtră profesori câte o cuvân
tare potrivită. Răspunsurile liturghice 
se dau de elevii şi eievele şcoalelor, 
sub conducerea profesorului de mu
zică N. Praţia, ear Apostolul, Credeul 
şi Tatăl nostru II citesc elevii din ciase 
superioare. Serviciului divin li urmează 
şedinţa soc. «Sfântul Gheorghe», In 
edificiul liceului.

Dr. Eug. Munteanu.

ea ne arată o profundă Înţelegere a 
sufletului omenesc, o cunoaştere reală 
a pasiunilor şi tendinţelor individuale 
şi o perfectă înţelegere, o conştiinţă 
sigură a chemării şi a rostului pe 
care trebuia să-l aibe.

Pentru mai uşoară înţelegere a 
celor expuse, voi lua câteva din prin
cipalele elemente constitutive ale 
picturii bizantine spre a le privi In 
parte.

Observându-o sub aspectul liniei 
şi al culorii, mai Întâi ne ducem cu 
gândul in depărtatele timpuri, an
terioare creştinismului, la popoarele 
păgâne, la caldei, asirieni, babitoneni, 
puternici observatori ai naturii, dela 
cari se împrumută culoare, claritate 
şi lumină.

Creştinii, In asociaţii noi, combină 
din aceste elemente spre a ne reda 
curăţenia plină de o caldă blândeţă 
şi linişte spirituală.

In ce priveşte linia, desenul, mai 
ales cel ornamental — care este căutat 
chiar şi tn arta modernă spre a da 
formele expresiunii unor sentimente 
ce nu se pot exprima prin cuvinte, —

cât de ciar ne exprimă bizautmii 
prin ornamentica lor, adâncimea şi 
concentrarea In sine. Aceste desene 
abstracte ce pai încâlcite şi greu 
de descurcat, sânt totuşi atât de 
ordonate, simetrice, simple, dacă le 
urmărim mersul tijei, încât nimic 
nu poate mai clar decât ele să ne 
oglindească coordonarea gândirii pen
tru o exteiiorizare In forme simple, 
caracteristica gânditoriior clasici.

Arabescurile frumoase, împru
mutate de bizantini, ne duc cu gândul 
la popoarele orientului până la vechil 
inzi cari au dat atât de multă atenţie 
celor sufleteşti, trăind o viaţă spiri
tuală intensă, In puternic contrast cu 
principiile pozitiviste pe care se ba
zează cultura noastră materialistă de 
azi. Nota spirituală se accentuiază 
până In cele mai mici detalii. Ea ne 
caracterizează splendid tendin(a de 
purificare şi Înălţare in planurile supra- 
terestre.

Cel mai sublim princiu ce se 
desprinde din Întregul ansamblu con
structiv al picturii bizantine, este ai 
dematerializării complete. Urmărind

Aceiaşi...
In Ungaria, redusă la margini 

mai fireşti, au rămas totuşi multe sate 
româneşti, care !ş păstrează legea şi 
limba.

Acum vine vestea dela Peşta, 
că guvernul unguresc, priceput cum 
e, a dat poruncă — par’c’ar trăi tot 
Înainte de răsboi 1 — ca biserica or
todoxă română, câtă mai este In Un
gari», împreună cu cea sârbească, să 
poarte numele de «biserică ortodoxă 
maghiară», ear predicile tn aceste 
biserici să se rostească In limba lui 
Arpad, deşi credincioşii n’o cunosc 
şi, ca orce lucru impus cu for(a, n’o 
pot nici de cum iubi, iubind Insă cu 
atât mai vârtos limba oprită, limba 
materni.

Cei crescuţi in «şcoala» lui Ap- 
ponyi, nu vor înţelege in veci prostia 
ce o comit. Rámán aceeaşi: străini ai 
realităţilor.

Nici românilor uniti din Ungaria 
nu le merge mai bine. Ei au fost în
globaţi pur şi simplu In biserica romano, 
catolică, cu preoţi romano catolici, cari 
slujesc latineşte şt ungureşte.

Radio in serviciul propa
gandei antireiigioase
La instalarea unei sta(luni de 

radio, se iau oarecare obligaţiuni, 
menite să nu tulbure liniştea şi ordinea 
locuitorilor unei ţări.

Ruşii Insă (şi, după exemplul lor, 
şl ungurii dela Peşta) se cred privi
legiaţi şi nu ţin seamă de obiigăţiiie 
luate.

Asthl, in ziua de 7 lanuar 1931 
intre ora 6 şi 8, s’a putut auz) la radio 
discursuri violente împotriva reiigiunii, 
rostite ia o mulţime de staţiuni pu
ternice din oraşele Rusiei.

Dela Moscova, Petrograd, Kiev, 
Harcov, Nijninovgorod ş. a. se auzeau 
urletele descreeraţnor furioşi, intre cari 
conducătorii besbojnicilor, Macarov, 
Procov ş. a. cuvântau, înjurând religia 
şi preoţimea, care mereu «inşală» pe 
ţăranii ruşi.

laainte cu câteva zile s’au ţinut 
cuvântări vehemente şi împotriva An
gliei şi Franţei, apărându se ideile co
muniste ; au protestat Insă ia Moscova 
miniştrii ţărilor respective.

Dela staţiunea din Tiraspol se 
face propagandă antireligioasă şi co-

ace&stâ idee, bizantinii se dovedesc 
mari cunoscători de suflete.

Două noţiuni se unesc puternic 
pentru a concretiza spiritualitatea ce 
transformă pe privitor dematerializăm 
du-1: aceea de abstract şi rigiditatea 
ascetică. Se vede atâta preocupare In 
această direcţie, Încât forma din na
tură rămâne doar ca un simbol 
simpiificându-se prin stilizare, rămâ
nând figura înaltă, dreaptă, rigidă, 
slabă şi subţire, de-o subtilă fineţă, 
plină de caim.

Aceeaş linie simplă In compo
ziţie, orizontalitatea — txpresiunea 
unei linişti infinite — se acordă extra
ordinar de impresionant cu rigiditatea 
(iniilor prependiculare aie figurilor, 
drepte şi simetric aranjate. Ear In 
mişcările personagiilor, numai blân- 
deţă, nimic violent, chiar atunci când 
scena este puternic dramatică: din 
Întregul ei transpiră un suflu cald de 
respect şi religiositate.

Aceeaş preocupare se vede şl 
tn culoare. Planuri de culori dulci, 
calde, Inti’o împrejmuire închisă, In 
combinaţii de ;oş, teros, galben, verde,

munisti chiar In limba români, ros- 
tindu-se cuvântări incendiare, ca să 
fie auzite de poporul liniştit al Basa
rabiei, — care Insă nu se lasă ade
menit de nemernica propagandă.

Cu toate acestea, drept răspuns 
la staţiunea rusească din Tiraspol, ar 
fi nimerit să se instaleze o staţiune 
românească de radio la Chişinău.

La propagandă sălbatică să se 
răspundă prin contrapropagandi cu
minte, — şi palavragiii ruşi vor rămânea 
înfrânţi.

M M T I U 1
Ştiri personate. L P. S. Sa Mi

tropolitul nostiu Nltolae dimpreună 
cu P. S. S. Lor Roman al Orizii, 
Nicolae a) Clujului şi Grigorie al 
Aradului in seara zilei de 21 lanuar 
au plecat la Bucureşti ca să ia contact 
cu Guvernul Ţârii, conform hotărârii 
Consistorului mitropolitan din 20 i. c. 
despre care raportăm in fruntea ziarului 
nostru.

Control şcolar. Ministerul instruc
ţiunii a întreprins, prin inspectorii 
şcolari, o anchetă In şcoalele secun
dare, spre a vadea In ce măsură a 
pătruns «anarhizarea» In şcoală. Minis
terul va da, zilele acestea, un comu
nicat, arătând descoperirile făcute şi 
măsurile disciplinare luate.

Burse. Comitetul central al Aso- 
ciaţiunii culturale «Astra» (Sibiu, str. 
Şaguna 6) publică concurs pentru 
şase burse, ă 4000—1000 lei anual, 
pe anul şcolar 1930/1931, pentru ti
neri români la diferite categorii de 
şcoale: universitate, şcoale secundare, 
normale, militare, industriale, de me
serii, conservatorii ş. a. Cererile se 
înaintează comitetuiui central până fa 
15 Februar 1931.

Operă de asistenţă. Intre institu
ţiile de asistenţa socială şi de edu
caţie ale Societăţii ort. a femeilor ro
mâne, sub preşedinţia dnei Alexan
drina Cantacuzino, sânt şi Casa fe
meii (de pe splaiul Imprimeriei) şi 
Şcoala de copii mici (tn carnetul fio- 
reasca din capitala). La Casa femeii 
e organizată o cantină pentru studenţi, 
funcţionari şi şomeri. In cui sui anului 
trecut s’au servit peste treisuteaemii

cu ronduri de aur, Iţi vorbesc mereu 
de repaos sufletesc, de linişte, nimic 
din violenţa picturii profane.

Ear ascetismul, redat prin culo
rile feţelor pământii, ne voibeşte de 
Infrânarea până ia abnegaţia totală 
a ceea ce este plăcere lumească.

Cu toată rigiditatea ei, pictura 
bizantină place. Place pentru blân- 
deţa şi liniştea ce-ţi inspiră. In acest 
fapt constă valoarea ei. Este ocolit 
cu grijă tot ce ar trezi In privitor 
gânduri străine de religiozitate, tncăt 
uimeşte pe cercetător. Plăcerea ce 
atrage pe privitor, este de natură pur 
spirituală, nimic din principiul plăcerii 
senzuale, acest principiu fiind cu desă
vârşire exclus. Cât de adâncă înţe
legere a fenomenelor sufleteşti şt ce 
frumoasă selecţiunel

Privind pictura bizantină sub 
acest aspect, constatăm la baza ei 
existenţa unei filozofii creştine pline 
de înţeles adânc. Cum se mai poate 
spune, că la baza ei stă naivitatea?! 
Ea este simbolistă, plină de infinit 
misticism.

Nu toâtă iumea a Înţeles insă

T r
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messe, dintre care: 4600 gratuit, 2600 
şomerilor cu 12 lei masa, 5600 săra 
cilor cu 7 lei, 125 mii studenţilor cu 
25 lei masa ş a. Personalul e con
dus de studenţi, cari tn schimbul me
sei gratuite fac servicii de admini
straţie $i supraveghere. — In şcoala 
de copii mici, părinţii mai cu stare 
plătesc 60 lei lunar; cei mai mulţi 
copii (28 din 40) sânt fără plată. 
Şcoala sufere lipsuri, pe urma supri
mării subvenţiei de 400,000 iei dia 
partea ministerului muncii.

Profanatorii mormântului ferici
tului Episcop N colae Popea, cum se 
anunţă de a Caransebeş, au fost de
scoperiţi: sânt David Bânzei şi Di- 
mitrie Boşneag ambii din acei oraş. 
Criminalii tş recunosc fapta şi iş 
aşteaptă meritata pedeapsă.

Clasa a patra. Se vesteşte, că | 
direcţia generală a c. f. r. studiază un 
proect pentru tnfiinţarea vagoanelor 
de clasa a patra la toate trenurile 
personale. Se intenţionează, afară de 
aceasta, reducerea taxelor, la tran- 
suortul călătorilor şi mărfurilor, cu 
15—20 la sută. Ar fi vremea

ŞTIRI LOCALE
Adunarea generală a comitetului 

şco'ar al şcoalei normale A. Şaguna 
din Sibiu, se convoacă pe ziua de 
1 Februar 1931, ora 11 a. m., ta Io 
ca'u< şcoalei. Pentru cazul ci nu se 
vatntrunl majoritatea membrilor, adu
narea se va ţinea tn ziua de 8 Fe
bruar 1931, or* 11 a. m. La ordinea 
de zi: contul de gestiune pe exerci
ţiul 1930 şi bugetul pe 1931.

Conferanţi. Societatea e’ectrică 
transilvăneană pe acţiuni Setaş' Uzina 
electrici s. p. a. Sibiu a organizat 
tn 20 hnuar 1931 ia ora 11 a. m. 
ta Sib u In sala «Thalia», o conferenţă 
publici cu demonstraţiuni C'n'mato- 
g  alice despre tema actuală * Electri
citate şi agricultură» pentru agricul
torii şi proprietarii de g riln ă , pen
tru preoţii şi tnvitătorii din oraşele 
şi din comunele rurale Exaiicaţiun le 
Vau dat In limba română şi germană.

Dela chestura poliţiei municipiului 
Sibiu. încărcarea automobilelor cu | 
mărfuri se poate efectua numai până 
.In dreptul pereţilor caroserie1, ear pe 
laturile autocamionului nu se pot 
«gtţa laţuri sau scânduri necesare la 
construirea gheretelor. Prin astfel de 
tncitcare se măreş'e lăţimea v<*hico-

lului, tmoiedecându-ie circulaţia şi 
psreciitându-se chiar tn timpul nopţii. 
Contravenienţii vor fi daţi judecăţii.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Păcatele Ardealului fată da su

jetul Vechiului regat, de Ion Rusu 
Abrudeanu, «Cartea Românească», 
Bucureşti. Un volum de 600 oagini, 
cu faote. documente şi facsimile. 
Preţul 300 lei — V >m reve i.

éPásíorttl sufletesc
Evarghella Răstignitului Hrl- 

I stos răsuna nu numai tn luncile şi 
j munţii Palestinei, ci cu puterea-l dum

nezeiască cucerea şl oraşele mari din 
Asia Mică.

Aerul balsamat al Orientului 
Durta apa vieţii şi mat departe, până 
în leagănul artelor, tn ţara Achlvilor, 
când ludeea clocotea înfuriată împo
triva lui Isus.

Purtătorii de grijă ai poporalul, 
tn calea apostolească nu se cugetau 
la pericole. Au cutreerat continentele 
lumii cunoscute atunci, binevestind p fe- 
tutlndeni tnvăţătufitc divini ale Na- 
zarlneanului /sus.

Ptovedlnţa a binecuvântat ome
nirea cu A nost oii, ca Sfântul Pavel, 
măreţ erou al creştinismului.

Până ce Intre păgânii din depăr
tări se dedea biserica pe peatra cre
dinţei : ludeea presera neghină în să
mânţa curată. învăţăceii, înspăimân
taţi tiaveau energia cerută de-a lupta 
contra Jidovilor, cari falsificau minu
nile învăţătorului..

Pavel grăbeşte deci la Ierusalim, 
să abată curentul afurisit.

In imaginaţia Iul apar umbrele 
profeţilor, pe cari pooorul ji iov esc îl 
prigonea de moarte. Vede agonia pri
mului martir, Ş  efan, în ploaia petri
lor. Aude par’ca vuetul care va răpi 
pe Israil în mare de sânge Rămâne, 
totaş, neclintit în vocaţiunta sa l!u-l 
Impresionează nici vocea Imploratoare 
a moşnegilor Efeseni ci lfi mărturi
seşte convingerea prin cuvintele cre
dinţei:

sub adevăratul s&u aspect pictura 
bizantină, greşali care dăinueşte şi 
azi, datorită căreia se face o confuzie 
permanentă Intre operele de artă 
adevărat religioasă şi lucrările de artă 
profană cu subiect religios, care nu 
au nici o Însemnătate din punct de 
vedere religios spiritual, ele având 
la bază principiul plăcerii senzuale.

Pentru aceasta s’a pus întrebarea: 
C e fel de sentiment are credinciosul 
tn fata unei icoane tn care punctul 
de atracţie ii face moliciunea cărnii, 
•culoarea roză a pielii, împreunat cu 
stridentul culorilor frivole ale haine'or ?

Acest realism sensual II vedem 
aproape In toate picturile bisericeşti 
«are se fac acum pe la noi. Nu este 
de mirare, când le face acelaş zugrav 
care lucrează la bisericile altor con
fesiuni, de altă naţionalitate, şi care 
idee nu are de însemnătatea picturii 
noastre şi rostul ei moralizator.

Nepriceperea'zugravului, tmpre- 
preunată cu aceea a publicului, cu În
cetul au făcut să se peardă tradiţia şi 
s i  ia, la noi, un avânt tot mai mare 
o  picturi ce nu are rost, ea fiind pe

deoparte produsul nepriceperii, ear 
de aita, a lipsurilor de tot felul, ce 
poporul nostru din Ardeal le-a avut 
de Indurat in trecut.

Existenţa acestei picturi o mai 
motivează «i alte stări de lucruri. 
Umilitele bisericuţe de lemn, ridicate 
cu multă trudă şi lipsuri tn vremuri 
de restrişte, au fost zugrăvite de zu
gravi slabi. Azi e natural ca aseme
nea picturi si insufle groază privito
rului mai pretenţios. Nu Insă stilul 
este de vini, ci zugravul, căci avem 
şi noi totuşi lucrări bizantine de toată 
frumuseţea. (Amintesc tn paranteză o 
B măvestire ce se află pe Uşile îm
părăteşti ale bisericii de lemn din 
Cerghidul mare; asupra bisericilor 
de lemn voi reveni).

Spiritul, mai pretenţios de azi, 
a crezut că află o nouă orientare, tn 
pictura profană cu subiect religios, 
care Işi datoresc existenţa marilor 
plastici din apus. Ei au pictat subiecte 
religioase firi sk ţină cont de rostul 
adevărat al picturii rel gioase.

Dealtfel această picturi realistă 
a căutat să se impună chiar şi tn ve-

*$/, acum ea fă, eu legat fiind 
cu Duhul, merg în Ierusalim, neşUind 
cele ce ml se vor întâmpla mie In el; 
fără numai c i Duhul cel Sfânt prin 
cetăţi mărturiseşte zicând, că legături 
şl necazuri pe mine mă aşteaptă. Ci 
nici de una nu bag seamă, nici am 
sufletul meu clnsHl mie, fără numai 
ca să săvârşesc alegerea mea ca bu
curie, şl slujba care am luat dela 
Domnul Isus, a mărturisi Evanghelia 
Darului Iul Dumnezeu* (Faot. 19, 
22-24).

Această declaraţie ilustrează pe 
Apos'olal neamurilor, ca pe un tio al 
păstorului sufletesc.

* Legă*uri şi necazuri pe mine 
mă aşteaptă. Cl nici de una nu bag 
seamă». — ex irlmd curaiul sfânt, de 
care a fost cuprins Sfântul Aooslol 
Pavel.

Eată ornai, înzestrat ca credinţă 
puternică şl cu hotărâre rezolută, pe 
care nimic n’o poate doborâ l

Cu ocest curai trebue s i  Intre 
în viaţă a'ela, care din îndurarea Iul 
Dumnezeu doreşte să fie demn urmaş 
al Aposto ilor.

Ce’ce vesteşte în prezent cuvântul 
viu, are de luptat cu malte greutăţi, 
cu mari pledeci, in schimbare de îm
prejurări. Societatea de azi e ca râul 
turburat, purtând la suprafaţă nă
molul.

Val de acela, care na cunoaşte 
ca păstor turma sa. —

Nu există om, căruia să nu-l fie 
scumpă viaţa, ori ât dt vitrege l-ar fi 
împrejurările. Cerşetorul in zdrenţe, 
bogatul în mătăsuri, stăpânul cu au
toritatea sa, servitorul ca umilirea sa... 
toţi iubesc viaţa:

— < Ci nici de ana nu bag seamă, 
nici am sufletul meu cinstit mie, fără 
numai ca să săvârşesc alegerea mea 
cu bucurie şl slujba care am luat dela 
Domnul Isus, a mărturisi Evanghelia 
Darului Iul Dumnezeu».

Viaţa pământească nu mal poate 
avea preţ pentru mint, nici înţeles, 
dacă m’aş lepăda volnic de acel Hrl- 
stos, pe care îl cunosc din Evanghelia 
Lui. Pentru Isus şt în numele Răs
cumpărătorului cart a ridicat pâca-

chiui regat, leagănul artei bizantine 
româneşti, prin pictorul Titărăscu, 
care a fost o adevărată plagă pentru 
bisericile româneşti, acoperind fresce 
de însemnătate cu pictura sa tn pu
ternice efecte de mătase ce da îm
brăcămintei sfinţilor.

Acolo insă acest curent este azi 
dispărut. Doar la noi mai dăinueşte 
această pictură, ici colo având carac
tere de bizantină rusească.

Datori sântem să dăm toată 
atenţia picturii adevărate bizantine, 
având ea rol covârşitor atât din punct 
de vedere pur spiritual şi estetic, cât 
şl din punct de veder* naţional; căci 
tn această pictură aflăm toate elemen
tele artei noastre casnice, care se re
simte puternic de influenţa artei reli
gioase.

Aceasta i-a dat o notă caracte
ristici, unici tn felul ei şi deosebită, 
tncât a atras cercetători străini.

Ea ne prezintă o bogăţie, de 
care este o greşali şi mare picat să 
ne depărtăm.

tele noastre ca trapul Sâu pe cruce, 
puţin e să îndurăm închisoare, ben te, 
ba orce jertfă.

Pluteşte la înălţimi aneţifoare, 
cu credinţa Iul puternică, Sfântul Pavel.

Martirii creştinismului din pri
mele veacuri, au răbdat resignaţi \cde 
mal cumolite perstcaţil, dar focal şl 
fierul nu i-cu înfrânt, promisiunile 
rí au slăbit tăria credinţei lor. Din 
came şi sânge erau construiţi, şl ei. 
Vor fl avut defecte, — dar au iubit 
mal pe sus de orcine pe Hristos şl 
biserica şl evanghelia Lui

Acel preot ded cate stă resistent 
oe culmea vocaţiunii sale. va indura 
neaiunsuri, va răbda prigoniri, dar 
sentimentele nobile nu-l vor amorţi; 
sufetal nu i se va frânge, ci va purta 
cu tărie iagul păstoresc Va pricepe 
satisfăcut că preoţia nu-i demnitate 
în senz vulgar, cl este mat vârtos ser
viciu in cel mal nobil înţeles al ţu- 
vântului.

Să se înalţe deci la acel grad 
al vocaţiunii sale, unde este chemat 
încredinţandu-l-se Evanghelia /

Să fie lucrător smerit tn via 
Domnului, şl nu într’atăt pen’ru sine, 
cât mal ales pentru dreptcredlncioşl 
să culeagă şi să împartă mierea vieţii.

Ca stâlp al bisericii să distri
buie leacurile ceteşti să vestească cu
vântul corector tn viforul Ispitelor. 
Căci, de-at fl orcát de blând, cum
pătat, indulgent şl muncitor, due dacă 
tiar cunoaşte situaţia din prezent şi 
riar învăţa de pe amvon şl n’ar în
drepta la mărturisire: nu şl-ar înde
plini chemarea comolet.

Serv perfid ar fl  acela, care ar 
căută întâi profit material sau alt in
teres personal.

E  adevărat, că lupta pentru exi
stenţă îl pune la o grea probi; dar 
nicicând să na decadă tntr’atăt, să 
facă târg cu harul şl darul divin. 
Să-şi caute remuneraţie pentru oste
neli în conştiinţa sa ageră: la altarul 
Domnului, tn limanul mângâierii şt 
întăririi, la mama aşezămintelor noa
stre religioase-culturale, tn sfânta bi
serică, unde să înalţe prinosul inimii 
sale, rugăciunile pentru toţi şl pentru 
toate. Ear Atotputernicul Dumnezeu 
va primi ca mărturisire cuvintele lui 
Isvorite din convingerea celui ce cu
noaşte calea de urmat.

La dânsul, la părintele sufletesc, 
să alerge cu încredere săracul şi bo
gatul, văduva şt orfanii nealatoraţl, 
cel flămânzi şl gol, mâhnlţii şl pă
cătoşii

El să blnecuvlnteze prin darul 
ce l s’a încredinţat: naşterea, nunta, 
vatra, şi sicriul morţii.

La el şl prin el să ceară Iertare 
la mărtariilre visând cerul.

Să fie deci adevărat părinte sa ■ 
fittese al fiilor săi enoriaşi. S i  ducă 
untdelemn celui rănit, binecuvântare 
copiilor, mângâiere bolnavilor, bucurie 
casei, duh de întărire lucrătorilor, apă 
vie celor însetaţi, pernă de odihnă celor 
trudiţi, st pe Dumnezeu celui ce moare.

Nici vântul, nici arşiţa, nici 
ploaia, nici zăpada, să nu-l reţle în 
cale. Ear pe celce l-ar ofenza, rí are 
să i persecute, cl cauţi să-l cucerească 
fără sabie.

Astfel procedând, îl va ajuta 
Domnul tn toate şl totdeauna.

________ P r.D r. T. R.
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„POPORUL“ Institut de credit şi cassă de schimb, societate pe acţii, SĂLIŞTE

Convocare
P. T. Domnii acţionari ai institutului de credit şi 

cassă de schimb «POPORUL», societate pe acţii, se 
convoacă la

care se va tinea Sâmbătă, în 14 Februarie 1931, la orele 
3  p. m , in sala şcoalei primare din loc, cu următoarea

O R D I N E  D E  ZI :
1. Constituirea adunărei, constatarea acţionarilor 

prezenţi şi a voturilor.
2. Raportul Consiliului de Administraţie.
3. Prezentarea Bilanţului pe 1930, raportul Con

siliului de Cenzori şi descărcarea Consiliului de Admi
nistraţie şi Consiliului de Cenzori de gestiunea anului 1930.

4. împărfirea profitului net şi a cotei de binefaceri.
5. Fixarea jetoanelor.
6. Alegerea a 3 membri pe 5 ani tn Consiliul de 

Administraţie.
7. Eventuale propuneri.
Domnii acţionari cari doresc a lua parte la acea

stă adunare cu vot decisiv, au să depună acţiile, titlutile 
provizorii sau reversele, precum şi eventualele docu
mente de plenipotenţî la cassa institutului sau la urmă
toarele institute încredinţate de Consiliul de Admini
straţie: «Poporul», filiala, Câmpia-Tuizii, Banca «Vâlcea», 
R.-Vâlcea, Banca «Albina», Sibiu, «Banca Centrală», 
Sibiu şi Banca «Oaşia», Sibiu (§ 17 din statute)

Pentru cazul că numărul acţionarilor nu ar fi su
ficient pentru aduceri de concluze valide, prin aceasta 
se convoacă o îltă Adunare generală pe ziua de 28 Fe
bruarie 1931 in acelaşi loc, la aceiaşi oră şi cu aceiaşi 
ordine de zi, când se vor aduce concluze valide, fără 
considerare la numărul acţionarilor, al acţiilor reprezen
tate şi al voturilor.

S ă l i ş t e ,  la 15 Ianuarie 103*.

Consiliul de Administraţie.

A ctiv Bilanţ la 31 Decemvrie 1930. P a s iv

Cassa în n u m ăra r____________ 817.951*—
M o n e te __________________  387.736 —
Disponibil la B ă n c i _______  2.360.509-— 3.566.196*
Efecte______________________  1-.
Acţiuni diverse________________   45.200--
Imprumcturi pe c u n b i i____  8.980.238 —
Scont ipotecar____________  1.682.767 —
Împrumuturi pe ipotecă____  4.021.776 —
Împrumuturi pe obligaţiuni_ 1.841.643-—
Conturi Curente _________  12.476.322-—
Creanţe în u rm ă r ire _______  6- 29.002.752-
I mo b i l e :

Casa c e n tr a le i__________ 1- —
Casa filia le i____________  400.000-— 400.(01’

M obilier_____________________________  1-
Efecte spre Incassare__________________  430.458-
Diverse conturi d e b ito a re ____________  82.154--

33.526 763--

Capital s o c i a l ________________________ 5.000.000--
Fond de r e z e r v ă __________1.5C0.465-—
Fond de binefaceri______  _  7.925-—
Rez. pentru creanţe dubioase 870.000-— 2.378.390-
Fond de pensiun i_____________________  436.156-
Depozite spre f ru c tif ic a re ____________  19.457.277--
Reescont la Banca N a ţio n a lă __________ 3.500.000--
Dividende neridicate ________________  14.33;--
Diverse conturi c re d ito a re ______ _______ 361 3S9 -
Interese tranzitorii pe 1931 __________   851.069--
Deponenţi de efecte spre in c a s s a re ____  430.458 -
Profit n e t __________________________  1.097.692--

33.526.763-—

Debit Profit şi Pierdere Credit

Dobânzi la Depuneri 
Dobânzi la Reescont 
Salarii _
Cheltueli generale 
Impozite 
Profit net

---------------------------- 2.001 627-_
291.291-— 
466.480- 
100.325-— 
434.589-— 

1 097.692--

Interese după disponibil la bănci 92.456’— 
Venite dela a c ţ i i ____________ 4.105-— 96.561-_
Dobânzi & comisioane 4 295.443--

4.392.004-- 4.392.004"—
Săl i ş t e , la 31 Decemvue 1930. (ss) N. Hocioiă contabil autorizai

C O N S I L I U L  D E  A D M I N I S T R A Ţ I E :
(ss) Dr. M. Lupaş, preş. (ss) Dr N. Petra (ss) Ilié Mărtin (ss) Dr. loan Cupu (ss) I. Harţa (s ) I. Manasiir 

(ss) C. Ţintea (ss) Oprea Borcea (ss) loan Pavel (ss) N. Dădârlat (ss) Onisifor Răsuciu

Subsemnatul Consiliu de Cenzori, am examinat conturile pretente şi le-am a lat în consonanţă cu registrele principale
şi auxiliare ale institutului.

Săîlşte, la 15 ianuarie 1931. (2) 1 — X

C O N S I L I U L  D E  C E N Z O R I :
(ss) Elie Petruţiu, preşedinte (ss) loan Didârlat io . (ss) A. Tâmpănariu (ss) Nloo'ae Borc'a (ss) Dădârlat
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Reverenzi 
preoţeşti

După u l t i m e l e  cerinţe
Se execută în termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria
Sumitru Dusleagw

S ib iu ,  T â r g u l  P e ş t e l u i  Nr. 12
in depozit: Ştofe şi brâne în permanenţă

(1) 1-7

Nr. 778/1930 (3) 2 - 3 A APĂRUT:

Nr. 67(931 (5) 1 -3
Concurs

Penfru întregirea parch'ei vacante 
de cl III Cincşor din protopopiatul 
Figăraş, se publică de nou concurs 
cu termin de 15 züe dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele sunt următoarele:
1. Sesiunea parohială de 11 jug. 

cat. şi un jugăr de cl. 1 dela expro
priere.

2. Lemne de foc dela comunj 
politică.

3. Ua jug. de pământ loc de 
pişunat In compost sorát, pentru 3 
vite şi ioc de 2 vite dera comuna 
politică.

4. Leafa deia stat.
5. Casa parohială cu supraedifi 

căţele necesare.
Concurenţii se vor conforma 

normelor din vigoare, se vor prezenta 
In parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul.

Făgăraş, in 9 lanuar 1931.
Of ciul protopopesc In înţelegere c> 

consiliul parchial.
Uíicolae Borzra,

protopop.

A apărut in editura Comisinnii admi
nistrative a Tipografiei arhidiecezane şi se 
află de vânzare la Librăria arhidieceznuă de 
aici din Sibiu broşura:

„ P r o f e ţ i i  m e s ia n ic e  
în  vech iu l T es tam en t“
texte alese de dl NICOLAE NEAGA, pro- 
ie-sor suplent la Academia teologică «Andre- 
fană», din Biblia publicată sub îngrijirea 
Stântnlui Sinod în 1914, cari texte, pentruca 
sä fie cât mai accesibile la instrucţiunea din 
Exegetică în institutele teologice sunt Înze
strate cu titluri în conformitate cu impor
tanta lor mesianică Preţul unui exemplar e 
Lei 55’—. Librăriilor şi diiecţiunilor institu
telor teologice pentru comande de cel puţin 
10 exemplare li te  da 20% rabat

Librăria Arhldiecezană.

Nr. 1137/930 [6] 1 -3

Concurs repeţit
Pentru înir; girea perohiei de 

cl. III-® Voivodenii mar», protopo
piatul Făgăraş, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Emolumente e împreunate cu 
acest post sunt cele fasionsste în 
coala B., congrua dela st*t şi două 
jugăre pământ arab 1.

Concurenţu au a-ş; înainta ce 
rerile conform normelor în vigoare 
în terminul dat, sub-emnatului oficiu 
protopopesc şi cu opt zi e înainte 
de abgere a se prezenta poporului 
în b serică — spre a cânta, a cu
vânta sau a celebra.

F ă g ă r a ş ,  la 15 Ian. 1931. 
O Teiul protopopesc ortodox român 
în înţelegere cu oficiul parohial.

Kb olaie Borrea
protopop.

In edimra Comisiunii admini
strative a Tipografiei aihidkcezane s 
apărut şi se află de vânzare la Libră
ria arhidiecezană din Sib’u :

în secolul XVIII

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române

V oi. II
cu  75 d o cu m en te  anexate .

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20. 
V olum ul I co stă  Lei 2 0 0

Concurs
Penfru întregirea parohiei vacantă 

de cl. lil a Dupăpiatră Sat din proto
popiatul Zarsnd, se publică concurs 
cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
In Tel» graful Român.

Venitele sunt urmitoarele:
1. Salarul dela Stat, Conform 

coaiei B.
2. Stelele obişnuite.
Concurenţii îşi vor înainta ce

rerile de concurs subsemnatului Ofciu 
protopopre în terminul deschis, având 
a se prezenta In parohie oentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii.

Brad, la 20 Decemvrie 1930.
Oficiul protopopesc ort.-rom. al 

Zarandului, în înţelegere cu Consiliul 
parohial.

loan Indrein
protopop

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

C â n t ă r i  f u n e b r a l e
pentru cor de bărbaţi, de:
Antoniu Sequens

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

j Scrisori cătră Simforoza
Id pământul făgâduinţii

de
Gala Galaction

Preţul 80 iei, plus spese poştale 10 lei.. 
Se poate comanda dela Librăria 

Arhidiecezană din Sibiu
iiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiimiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuuHiinie.

I In editurs Comisiunii administraive a Tipo- 
I grafiei arhid ecezane a apărut şi se află de 

vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibiu t

HRI5TU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată 
de

Dr. DUMITRU STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 20% rabat.
.................................. m in im um  imnunmui una

Redactor responsabil: Dr. George Proci. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.


